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INTRODUCERE 

Provocările climatice condiționează piața autoh-
tonă a produselor alimentare de origine animală să 
păstreze diversitatea existentă a raselor locale de ani-
male și păsări, care posedă un grad mai înalt de adap-
tabilitate la condițiile de mediu și exploatare, sunt mai 
rezistente la îmbolnăviri și au o viabilitate mai mare. 
În acest sens, avicultura modernă, prin desfășurarea 
programelor de selecţie şi ameliorare, acordă o atenție 
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productivity and adjusting of hybrids to the extensive and semi-intensive breeding system in comparison with the 
breeding of purebred chickens. In this study, the main productive parameters were evaluated for intra- and interracial 
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specific consumption at 8 weeks. Thus, it was found that the Na/na interracial hybrids between ♀ Orpington × ♂ Gât 
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Rezumat. În articol se analizează necesitatea și eficiența creării genotipurilor de păsări rezultate în urma încrucișă- 
rilor în rasă pură și interrasiale, menite să asigure o performanță sporită în noile condiții climatice, având o toleranță mai 
înaltă la temperaturi ridicate. Schemele de încrucișare analizate oferă informații valoroase despre productivitatea și preta-
rea hibrizilor la sistemul extensiv și semi-intensiv de creștere în comparație cu creșterea găinilor în rasă pură. În studiul dat 
au fost evaluați parametrii productivi principali la genotipurile provenite din încrucișări în cadrul rasei și interrasiale cum  
sunt: producția de ouă la 280 de zile, greutatea oului la 32 de săptămâni, greutatea corporală, sporul mediu zilnic, con-
sumul specific la 8 săptămâni. Astfel, s-a constatat că hibrizii Na/na inter-rasiali ♀ Orpington × ♂ Gât golaș moldovenesc 
și ♀ Marans × ♂ Gât golaș moldovenesc demonstrează o adaptabilitate la factorii climatici și productivitate mai înalte, 
manifestând un heterozis pentru indicatorii productivi de bază de la 1,42 la 22,4 %, în raport cu genotipurile intrarasiale.

Cuvinte-cheie: subrasa Gât golaș moldovenesc, gena Naked-Neck, încrucișări între rase, hibrizi, genotip, heterozis, 
performanță, schimbări climatice.

deosebită optimizării proceselor biologice de reprodu-
cere prin folosirea diverselor încrucișări pentru a obți-
ne hibrizi cu toleranță la temperaturi ridicate. 

La păsări toleranța la temperatură depinde de gra-
dul de acoperire a corpului cu penaj. Din acest motiv, 
actualmente, creșterea păsărilor cu gâtul gol în regi-
unile cu climă caldă este de interes major. Avantajul 
fenotipic constă în prezența genei „gâtului gol” Na 
(Naked Neck). Astfel de păsări au o productivitate mai 
mare, un spor în greutate mai înalt, o bună conversie 
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a hranei și o viabilitate ridicată. Rezultate mult mai 
bune se pot obține în cazul încrucișărilor acestor pă-
sări cu diferite rase pentru a obține hibrizi cu specia-
lizare diferită.

Înlocuirea raselor pure cu hibrizi permite de a 
exploata efectul heterozis care se manifestă la hete-
rozigoți. Despre eficiența utilizării genei Na vorbesc 
un șir de autori. De exemplu, gena „gâtului gol” a fost 
introdusă prin încrucișare în rasele de găini egiptene 
pentru a îmbunătăți greutatea corporală, obținân-
du-se, astfel, performanțe pentru producția de carne la 
puii broiler de gât golaș Sinia, adaptați climatului cald 
[1]. În condițiile subtropicale umede, gena „gâtului 
gol”, la fel, și-a demonstrat efectul asupra performan-
ței de creștere și a carcasei prin încrucișarea cu rasa 
Hubbard [2]. Totodată e demonstrat impactul genei 
Na, în încrucișări cu rasele Rhode Island Red, Black 
Australorp, asupra performanței indicilor de incubație 
a ouălor în diferite sisteme de întreținere [3]. 

Cercetările din prezenta lucrare sunt axate pe pro-
blematica dată, fiind determinate astfel direcțiile de 
selecție în scopul îmbunătățirii indicilor productivi la 
populațiile de păsări prin introducerea genei Na a su-
brasei locale de găini Gât golaș moldovenesc. 

METODE ȘI MATERIALE 

Pentru obţinerea ouălor de incubaţie și a puilor de 
o zi, în anii 1996–2000, la S.A. „AVICOLA” Chetroa-
sa, Chișinău s-a procedat la încrucișări intrarasiale de 
găini mixte din rasele Marans, Orpington, Plymouth 
Rock, Gât golaș moldovenesc și încrucișări interra-
siale pentru obținerea hibrizilor între rasele Marans, 
Orpington, Plymouth Rock, Gât golaș moldovenesc 
(forma maternă, în continuare – f. m.), cu cocoși de  
subrasa locală Gât golaș moldovenesc (forma paternă, 
în continuare – f. p). S-a mai inițiat în acest experiment, 
în 2015, în cadrul SRL „Raiplai Avicola” din raionul Bri-
ceni o încrucișare cu hibridul comercial Silver Brown 
specializat pe producția de ouă (forma maternă).

Caracteristicile raselor care au stat la baza încru-
cișărilor: Rasa Orpington, originară din Anglia, prin 
gabaritul său rivalizează cu găinile din rasele grele, dar 
producția mare de ouă o plasează, totuși, în grupa rase-
lor mixte. Găinile ating o greutate corporală de 2 500- 
3 500 g. Producția numerică de ouă este de 120-160 de 
bucăți cu o greutate medie a ouălor de 53 g. Puicuțele 
încep ouatul la vârsta de 210-240 de zile [4]. 

Rasa Marans, originară din Franța, este specializa-
tă pentru producția de ouă-carne. Găinile ating o gre-
utate corporală la diferite varietăți de culoare între 1 
826-1 924 g. Producția numerică de ouă, în funcție de 
varietate (barată, alba, herminată, neagră) este de 94-

98 de bucăți cu o greutate medie a ouălor de 52-54 g.  
Puicuțele încep ouatul între 161-164 de zile [4]. 

Hibridul comercial de găină pentru ouă Silver 
Brown provine din rasa High Line din SUA. Există 
mai multe crosuri de High Line, principala diferență 
fiind culoarea cojii ouălor. Silver Brown are coaja de 
ou maro, altele (W-36,77,98) sunt albe. Viabilitatea pă-
sărilor este ridicată – până la 96 %. Găinile ating o gre-
utate corporală de 1550-1800 g. Producția numerică 
de ouă este de 241-339 de bucăți (la 80 de săptămâni) 
cu o greutate medie a ouălor de 60-65 g. Puicuțele în-
cep ouatul la 153 de zile [5].

Subrasa Gât golaș moldovenesc, linia grea și linia 
ușoară, ambele orientate pentru producția carne-ouă, 
a fost creată de colectivul de specialiști din Republica 
Moldova, începând cu anul 1985, pe baza încrucișă-
rii Gât golașului local cu rasa New-Hampshire. A fost 
aprobată în anul 1997 de către Agenția de Stat pentru 
Protecția Proprietății Industriale cu acordarea breve-
tului de invenție [6; 7]. 

Producția medie de ouă a găinilor din linia ușoară 
constituie 225 de bucăți, greutatea medie a unui ou la 
vârsta de 52 de săptămâni este de 59,3 g, masa cor-
porală la 18 săptămâni – 1 562 g. Linia grea a subra-
sei a fost creată prin selecția găinilor locale cu rasele 
New-Hampshire și Kucinsk. Producția medie de ouă 
constituie 208 bucăți, greutatea medie a unui ou la  
52 de săptămâni – 61,2 g, masa corporală la 18 săptă-
mâni – 1 776 g. La ambele linii, caracteristica fenotipi-
că este lipsa penelor de pe gât, până la gușă (Na/Na), 
culoarea penajului – roșie.

În baza acestui material biologic au fost alcătuite 
opt loturi de ouă, pui de o zi, dintre care patru lotu-
ri de control cu proveniența din încrucișări între rase 
pure (♀ Marans × ♂ Marans; ♀ Plymouth Rock × ♂ 
Plymouth Rock; ♀ Gât golaş moldovenesc × ♂ Gât 
golaş moldovenesc; ♀ Orpington × ♂ Orpington) şi 
patru loturi experimentale de ouă obținute de la în-
crucișările interrasiale: ♀ Silver Brown× ♂ Gât golaş 
moldovenesc; ♀ Marans × ♂ Gât golaş moldovenesc; 
♀ Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc; ♀  Plym-
outh Rock × ♂ Gât golaş moldovenesc.

Nu s-au pus la incubație ouă provenite de la încru-
cișarea „în sine” a hibridului comercial Silver Brown, 
deoarece este cunoscut faptul că descendenții obținuți 
în urma încrucișărilor dintre hibrizii F1 au performan-
țe mult mai mici în ceea ce privește producția de ouă și 
carne decât părinții lor. 

Cercetările pentru calitățile morfo-productive au 
urmat pe loturile de pui obținuți din ouăle de incu-
bație, care au vizat trei loturi experimentale de hibrizi: 
♀ Silver Brown × ♂ Gât golaş moldovenesc, ♀ Marans 
× ♂ Gât golaş moldovenesc, ♀ Orpington × ♂ Gât go-
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laş moldovenesc și trei loturi de rase pure: ♀ Marans 
× ♂ Marans, ♀ Gât golaş moldovenesc × ♂ Gât golaş 
moldovenesc, ♀ Orpington × ♂ Orpington. 

În experiment au fost vizați următorii indicatori: 
a) la incubația ouălor – numărul de ouă cu embri-

oni viabili, % de fertilitate al ouălor, % de eclozabilitate 
ș.a.

b) în timpul creșterii puilor – dinamica creșterii în 
greutate, consumul de hrană, producţia numerică de 
ouă, intensitatea ouatului (%), greutatea medie a unui 
ou (g); pierderile din efectiv (%).

Efectivele au fost crescute și exploatate în condiții 
tehnologice prevăzute pentru această categorie de pă-
sări [8]. Aprecierea performanțelor s-a făcut în com-
paraţie cu loturile de rase pure, obținute de la încruci-
șări intrarasiale și standardul rasei.

La baza lucrării stau cercetările multianuale ale 
Institutului Ştiinţifico-Practic de Biotehnologii în 
Zootehnie şi Medicină Veterinară, experiențele de 
doctorat ale unuia dintre autori (Tatiana Lupolov) și 
sunt efectuate în cele două proiecte din cadrul Progra-
mului de Stat (2020–2023): 20.80009.5107.12 Fortifi-
carea lanțului „hrană-animal-producție” prin utilizarea 
resurselor furajere noi, metodelor și schemelor inovati-
ve de asanare și 20.80009.5107.20 Managementul po-
tențialului genetic și al producțiilor animalelor de rasă 
reproduse și exploatate în condițiile pedoclimaterice ale 
Republicii Moldova.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Eclozabilitatea reprezintă un criteriu de selecție 
pentru liniile materne. Heritabilitatea estimată a eclo-
zabilității, precum și a fertilității, este de 0,29-0,28 [8]. 

În cercetările noastre ouăle provenite de la 
încrucișări interrasiale (tabelul 1) au înregistrat valori 
mai ridicate al procentului de eclozabilitate (numărul 

de pui eclozionaţi raportat la numărul de ouă fecundate 
față de formele parentale). După cum se poate obser-
va, procentul de eclozabilitate al ouălor obținute de la 
încrucișări interrasiale a avut cea mai mare valoare, de 
85,6 %, la lotul experimental ♀ Silver Brown × ♂ Gât 
golaş moldovenesc, care a depășit cu 9,2 % forma pater-
nă (76,4 %). Ouăle provenite de la încrucișarea ♀ Plym-
outh Rock × ♂ Gât golaş moldovenesc după procentul 
de eclozabilitate au depășit cu 0,2 % (84,6  %) forma 
maternă (84,4 %) și cu 8,2 % (76,4 %) forma paternă, 
pe când ouăle provenite din schema de încrucișare ♀ 
Marans × ♂ Gât golaş moldovenesc au avut valori mai 
mici cu 5 % (81,8 %) numai față de forma maternă (la 
rasa Marans – 86,8 %). Cel mai înalt procent de ecloz-
abilitate au înregistrat ouăle provenite din încrucișări 
intrarasiale – 87,3 % la rasa pură Orpington.

Un alt criteriu de selecție pentru liniile paterne 
este fertilitatea ouălor. Cele mai fertile ouă, de 92,3 %, 
s-au dovedit a fi ouăle de la încrucișarea dintre găini 
Silver Brown cu cocoși Gât golaş moldovenesc, urmate 
de combinațiile ♀ Marans × ♂ Gât golaş moldovenesc 
și ♀ Plymouth Rock × ♂ Gât golaş moldovenesc cu 
85,7  % și 85,4  %, corespunzător. Acest indicator s-a 
remarcat cu o superioritate de 7,6 % față de forma pa-
rentală în combinații cu ♀ Silver, de 1 % în încrucișări 
cu femele Marans și de 0,7 % în schema de încrucișare 
cu găini Plymouth Rock. 

Bazându-ne pe rezultatele obţinute experimen-
tal, conchidem că din opt loturi experimentale, ouăle 
provenite de la încrucișarea ♀ Orpington × ♂ Gât 
golaş moldovenesc au obținut valori mai mici pentru 
fecunditate (83,7 %) în comparație cu ambele forme 
parentale (f.p. – 84,7 %; f.m. – 86,1 %), precum și pen-
tru eclozabilitate (82,1 %), cu 5,2 % în raport cu for-
ma maternă (87,3 % Orpington), demonstrând astfel 
o variantă genetică de încrucișare mai puțin reușită 
pentru acești indici de incubație.

Tabelul 1
Indicii de bază ai ouălor de incubație provenite de la rase pure și hibrizi Na

Nr. Loturile
experimentale

Ouă  
introduse, 

bucăți 

Ouă fecundate Pui eclozionați Eclozabilitate, 
%bucăți % în 

total
viabili

1. ♀ Silver Brown × ♂ Gât golaş moldovenesc 210 194 92,3 170 166 85,6
2. ♀ Marans × ♂ Gât golaş moldovenesc 461 395 85,7 330 323 81,8
3. ♀ Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc 688 576 83,7 482 473 82,1
4. ♀ Plymouth Rock × ♂ Gât golaş moldovenesc 465 397 85,4 344 336 84,6
5. ♀ Orpington × ♂ Orpington 459 386 86,1 356 337 87,3
6. ♀ Marans × ♂Marans 288 243 84,4 226 211 86,8
7. ♀ Gât golaş × ♂ Gât golaş moldovenesc 536 454 84,7 379 347 76,4
8. ♀ Plymouth Rock × ♂ Plymouth Rock 267 218 81,7 196 184 84,4
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Cât priveşte calităţile morfo-productive ale găinilor 
provenite de la rase pure și hibrizi Na, s-a constatat că 
o cantitate maximă de ouă – 180,2 bucăți, au fost obţin-
ute în lotul experimental de hibrizi ♀ Marans × ♂ Gât 
golaş moldovenesc, depășind, astfel, cu 14,1 și 34 de 
bucăți forma maternă și paternă, cu un câștig genetic 
de 8,48 % și 23 % corespunzător, urmat în ordine de-
screscândă de lotul experimental de hib-rizi ♀ Orping-
ton ×♂ Gât golaş moldovenesc cu 167 de ouă și de lotul 
♀ Silver Brown × ♂ Gât golaş moldovenesc – 112 ouă. 
Hibrizii ♀  Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc au 
depășit producția de ouă cu 30,7 % forma maternă și cu 
14 % cea paternă. Diferențele stabilite sunt semnifica-
tive pentru ambele loturi  de hibrizi (tabelul 2).

Greutatea oului este un indice de bază în apre-
cierea calității ouălor de incubație. Datele din tabelul 2 
arată că indicii greutății oului la 32 de săptămâni au 
moștenit o valoare medie față de cea a părinților. La  
hibrizii rezultați în urma încrucișărilor dintre găini 
Marans și cocoși Gât golaș moldovenesc greutatea me-
die a oului a depășit doar forma paternă cu 1,44 g, pe 
când hibrizii ♀ Orpington × ♂ Gât golaș moldovenesc 
au depășit forma maternă cu 3,16 g. Din analiza datelor 
din tabel rezultă că o greutate a ouălor în conformitate 
cu cerințele standard pentru oul de incubație de 54 g 
s-a obținut numai în lotul ♀ Marans × ♂ Marans și ♀ 
Silver Brown × ♂ Gât golaş moldovenesc.

Referitor la pierderile din efectiv observăm că cel 
mai mare nivel de viabilitate, de 81,2 %, s-a înregis-
trat la hibrizii ♀ Marans × ♂ Gât golaș moldovenesc, 

urmat cu 79,9 % de hibrizii ♀ Orpington × ♂ Gât go-
laș moldovenesc și cu 72,3 % de ♀ Silver Brown × ♂ 
Gât golaş moldovenesc. Trebuie menționat că pentru 
acest indicator la două dintre trei loturi de experiență 
s-au obținut plusvalori față de rasele parentale. La în-
crucișarea ♂ Marans × ♂ Gât golaș moldovenesc s-a 
obținut o superioritate de 4,8 % față de forma paternă 
și de 1,6 % față de forma maternă, la hibrizii ♀ Or-
pington × ♂ Gât golaș moldovenesc s-a obținut un 
câștig de 3,5 % față de forma paternă și 1,1 % față de 
forma maternă.

Un interes deosebit îl prezintă maturitatea sexu- 
ală. În experiențele noastre, două loturi de hibrizi au 
depus primul ou practic la aceeași vârstă (140,4-140,6 
zile), mai precoce fiind hibridul ♀ Orpington × ♂ 
Gât golaș moldovenesc (140,4 zile), care cu 23 de zile 
mai devreme a atins maturitatea sexuală în raport cu 
forma maternă Orpington (163,2 zile) și cu 16 zile în 
raport cu forma paternă subrasa Gât golaș moldove-
nesc (156,7 zile). Hibridul ♀ Marans × ♂ Gât golaș 
moldovenesc a fost mai timpuriu (140,6 zile) com-
parativ cu loturile de control, cu 7,4 zile față de forma 
maternă (148 de zile) și 16,1 zile față de forma paternă. 
Cel mai tardiv, comparativ cu ambele forme parentale, 
s-a dovedit a fi hibridul ♀ Silver Brown × ♂ Gât go-
laş moldovenesc, care a depus primul ou la vârsta de  
158 de zile.

Din cercetările noastre, prezentate în tabelul 3, 
a mai rezultat că cea mai bună creştere în greutate a 
puilor s-a remarcat în lotul experimental de hibrizi ♀ 

Tabelul 2
Calităţile morfo-productive ale găinilor provenite de la rase pure și hibrizi Na

Loturile
experimentale

Capete Maturita-
tea sexuală, 

zile

Producţia
de ouă, 
bucăți

280 de zile

Vârful 
ouatu-

lui
(săpt.)

Intensita-
tea

ouatului, 
%

Greutatea 
medie  

a oului, g 
(32 săpt)

Viabilitatea
efectivului 

la 150  
de zile, %

♀ Silver Brown × 
♂ Gât golaş moldovenesc

850 158 ±0,29 112,3±0,89 30 76,2 58,3±0,30 72,3  

♀ Marans × 
♂ Gât golaş moldovenesc

250 140,6±0,36 180,2±2,32*** 33 85,7 53,41±0,48 81,2

♀ Orpington × 
♂ Gât golaş moldovenesc

250 140,4±0,53 167,1±2,23*** 31 77,8 49,39±0,31*** 79,9

Silver Brown
(Standardul hibridului)

- 153 175 – - 60 94

♀ Gât golaş moldovenesc × 
♂ Gât golaş moldovenesc

130 156,7 ±0,28 146,5±1,98 31 77,4 51,97±0,48 76,4

♀ Orpington× 
♂ Orpington

60 163,2±0,45 127,8±1,59 35 70,4 46,23±0,55 78,8

♀ Marans × ♂ Marans 145 148,0±0,47 166,1±2,12 31 76,9 54,97±0,43 79,6

Notă: *** -P < 0,001
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Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc, acesta având 
la opt săptămâni 760,4 g, o greutate semnificativ supe-
rioară – cu 17,1 % –, faţă de lotul de control ♀ Orping-
ton × ♂ Orpington şi cu 2,6 % faţă de lotul de control  
♀ Gât golaş moldovenesc × ♂ Gât golaş moldovenesc. 
Consumul specific, de asemenea, a fost unul mai mic –  
cu 0,37-0,91 kg față de formele paternă și  
maternă. 

Conform datelor din tabelul 3, hibrizii rezultați din 
încrucișarea găinilor Marans cu cocoși Gât golaş mold-
ovenesc, de asemenea au realizat o greutate mai mare, 
înregistrând o valoare de 750,5 g comparativ cu rasele 
pure parentale (740,8 g la subrasa Gât golaș moldove-
nesc și 613,2 g la rasa Marans), cu un indice mai mic de 
0,11-0,46 kg pentru consumul specific de nutreț pe ki-
logram spor în greutate față de loturile de control, rase 
pure ♀ Gât golaş moldovenesc × ♂ Gât golaş moldove-
nesc și ♀ Marans × ♂ Marans corespunzător.

CONCLUZII

Experimentele realizate au condus la următoarele 
concluzii:

1. Producția de ouă a indicat valori superioare la 
loturile experimentale de hibrizi comparativ cu lotu-
rile de control (rase pure), depășind cu 14  % forma 
paternă și cu 30,7  % forma maternă la încrucișarea 
♀ Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc; cu 23  % 
forma paternă și 8,48 % forma maternă la schema de 
încrucișare ♀ Marans × ♂  Gât golaş moldovenesc. 
Semnificative în acest sens sunt diferenţele înregis-
trate pentru ambii hibrizi față de formele parentale  
(p<0,001). 

2. Greutatea corporală la hibrizi a depășit ambele 
forme parentale. La schema de încrucișare ♀ Marans 
× ♂ Gât golaş moldovenesc s-a obținut un câștig ge-
netic în greutate comparativ cu rasa pură Marans 
de 18,3  % și de 1,29  % față de forma paternă pură 

Gât golaș moldovenesc. Hibridul Orpington × Gât 
golaș moldovenesc a depășit forma maternă pent-
ru greutatea corporală cu 17,1 %, iar pe cea paternă  
cu 2,6 %.

3. Hibrizii F1 au atins vârsta depunerii primului ou 
mai devreme comparativ cu formele parentale, astfel, 
hibridul Orpington × Gât golaș moldovenesc a mani-
festat un efect heterozis cu o valoare de 16,2 % față de 
rasa maternă și de 11,6 % față de cea paternă. La hib- 
ridul Marans, câștigul genetic a constituit, respectiv,  
5,26 % și 11,4 %.

4. Rezultatele semnalate de la încrucișarea găinilor 
hibridului comercial Silver Brown cu cocoși din sub- 
rasa Gât golaș moldovenesc ne demonstrează o dimi-
nuare pentru producția de ouă, fiind și cel mai tardiv 
dintre schemele de încrucișări efectuate (vârsta depu-
nerii primului ou – 158 de zile), ceea ce ne vorbește de 
o combinație genetică mai puțin reușită pentru carac-
terele selectate. 

5. Caracterul fenotipic specific, gena Na, a avut o 
ereditate cu acțiune semidominantă, hibrizii heterozi-
goți Na/na moștenind caracterul golaș cu un smoc de 
pene în regiunea gâtului denumit „cravată”.  

6. Se recomandă aplicarea în gospodăriile crescăto-
rilor de păsări ale Republicii Moldova a genotipurilor 
heterozigote Na/na obținute de la schemele de în-
crucișări interrasiale ♀ Marans × ♂ Gât golaş mold-
ovenesc și ♀ Orpington × ♂ Gât golaş moldovenesc 
pentru producerea de ouă/carne, carne/ouă în sisteme 
extensive, semiintensive. 
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